



洛川县旧县镇农民医疗合作社简介

旧县镇的农民医疗合作社成立于2003年11月间，2005年10月在县民政局正式登记

注册为社团。

入社

按户每个农民每年缴费10元，由镇农医合代表会发给社员证。小钱聚大钱，大钱搞

镇统筹，由农医合组织代表社员集体购买社区的基本卫生服务。

2004年，爱德基金会为支持中国社科院社会政策研究中心在洛川的试点，为旧县镇农民支付了社区卫生服务小统筹的费用，让农民先尝后买，全镇农民都参加了农医合。自2005年6月始，镇农医合代表会发动了必须缴费才能加入农医合、享受优惠服务的行动计划。每户农民按人每人每年交费10元者，可领到农医合社员证，得到7条优惠。7月1日开始缴费，截至10月26日，累计缴费参加“小统筹”的农户为1347户，占全镇农户总数的40.65%；累计缴费参加“小统筹”的人数为4232人，占全镇农业人口总数的30.96%，累计缴费金额42320.00元，累计发放《旧县镇农民医疗合作社社员证》1347本（一户一本）。其中，洛阳村和安东村，缴费人数达到了86.23%和81.76%。

社员的权利和待遇

社员入社自愿、退社自由。入社须通过缴费办理手续，获得农医合社员证。社员有权凭证享受质优价低的基本医疗与健康服务，有权参加农医合对社区基本卫生服务的管理与监督，反映意见，健康信息，有权通过推选或选举成为农医合代表、组长、主任。凭农医合社员证可以在社区服务站享受优质低价的药品，批零差价在7%以下，统一价格，明码标价；免费建立和使用家庭健康档案，慢性病全程跟踪服务，康复随访服务；免费物理检查、X光透视；X光出片、B超、肝功、心电图收成本费；全年医疗服务（挂号费、诊断费、物理检查费、治疗费、出诊费）免费；社区医生医药咨询服务，双向转诊服务；全年免费提供健康教育、健康咨询、防疫、妇幼等预防保健服务；社区服务站24小时值班服务。

组织

农医合组织分为三层：第一层是村，全镇34个行政村，每个村由群众选举一名农民代表，34各村就有34名农医合代表。第二层是片，旧县镇按照地理形势划分了六个片，每个片有4-6个村，共建了一个社区卫生服务站。这4-6个村的农医合代表推举一个农医合组长，组长要联系这些村代表。第三层是镇，34个村的农医合代表形成镇农医合代表委员会。镇农医合代表会设主任一名，由全体村农医合代表以一人一票方式选举产生。同时在各服务站辖区设农医合组长各一名，由该辖区的村农医合代表推举产生。村代表、农医合组长、镇农医合主任原则上一年选任一次，可以连选连任。镇农医合代表会下设办公室，聘任专职秘书负责日常工作。

协商会组织是由农医合、卫生院和镇政府代表共同组成的镇长任主任，卫生院院长和镇农医合主任任会副主任，全体农医合代表任委员。

镇协商会的职责一是作为镇农医合代表会与镇卫生院签署协议的见证人，促进农医合与镇卫生院在社区基本卫生服务领域内全面协同与合作；二是支持镇农医合、镇卫生院在村、镇社区开展健康宣传和教育活动，以及经过大家集体论证同意的基本卫生小统筹活动；三是对镇农医合账户资金的存储、使用和监督提出重要意见，承担资金管理和服务质量的管理与监督职责；四是接受和处理农医合社员提出的意见和建议。

功能

镇农医合代表会既是保障农民健康权益的农民自治组织，也是全体农医合社员的代议制服务机构，它代表全体社员行使保障社员健康利益的职责。镇农医合代表会的主要职责有：1、筹集基本卫生服务的经费，批准经费使用计划、审查财务报表，进行财务结算；2、代表全体社员，与镇卫生院签署购买基本卫生服务的协议，为社员购买卫生院提供的7项基本卫生服务（低药价：利润率在7%以下、免费诊治、低费检查、和免费慢病追踪、健康教育等）；3、监督和协同社区卫生站提高服务质量、服务态度和服务水平，协调服务站与农民的关系；4、代表社员需求，维护社员权益，征集和反映社员意见，向社员通报信息，组织社员通过健康小组活动提高健康意识和健康水平；5、参加镇协商会，与镇政府、镇卫生院共同协商解决相关问题。

监督

农民医疗合作社怎样实施对社区卫生服务监督？监督的主要工具一是社区卫生信息传递卡，一是社区卫生服务反馈卡。信息传递卡登载了每个农民在社区站接受服务的种类和时间，由服务站传递给农医合办公室，再由农医合办公室传递给每个村代表。村代表根据信息传递卡随机抽取访问的农户，下户询问对服务的满意度等指标，填写好交给农医合办公室。再由办公室传送给镇协商会的成员。每个季度农医合办和社区生服务中心参照服务反馈卡和所了解的农民意见决定对服务站人员的奖励事项，在镇农医合与社区服务站之间形成了一套信息传递、质量监督和考核奖励的体系。

运营

民办、民用、民管、民受益是农医合的运营原则。农医合在征得各方同意后可以用征集社员会费的方式向农民筹资，同时也可向社会筹资，以及以承接服务社员经济发展和社会发展的多项目的方式多方融资经营管理实行非营利原则和收支平衡原则。所有收入须经镇农医合专户管理、严格监督，并对所有账目及服务项目开支完全公开透明，按季度公开资金使用账目，并采用开放式监督。任何社员都可向镇农医合代表会提出质疑。农医合代表未履行职责或有不当行为，可通过各种方式进行调换。项目办、农医合办、协商会发现问题及时解决。社员小统筹缴费全部用于社区基本卫生服务。农医合办公费和代表津贴另行筹款解决。

文档附件：

编辑： 文章来源：

版权所有： 中国社会科学院社会学研究所

E-mail: ios@cass.org.cn

欢迎转载，敬请注明：转载自《中国社会学网》[<http://www.sociology.cass.cn>]